
Patrz w niebo
Nowy rok trwa juz wprawdzie okolo dwóch miesiecy, ale moze
nie jest za pózno przypomniec sobie, co to w ogóle jest rok.
Chyba kazdy w pierwszym odruchu stwierdzi, ze sprawa jest
niepowazna, bowiem kazdy wie, ze jest to okres powtarzania
sie pór roku, albo okres obiegu Ziemi wokól Slonca, albo
wrecz okres uplywajacy miedzy dwiema kolejnymi pólnocami
sylwestrowymi.

Wszystko to jest w zasadzie prawda, ale nie cala prawda.
Przede wszystkim zauwazamy od .razu, ze odstep czasu miedzy
kolejnymi pólnocami sylwestrowymi wynosi czasem 365 dni, a
czasem 366 dni, tak wiec rok kalendarzowy nie ma ustalonej
dlugosci i przez to nie jest dobra jednostka czasu~ Oczywiscie,
mozna wprowadzic pojecie sredniego roku kalendarzowego.
W czterechsetletnim cyklu kalendarza gregorianskiego sa •
303 lata zwykle i 97 przestepnych, wskutek czego sredni rok
kalendarzowy liczy 365,2425 dni. Mozna by go ostatecznie
uznac za dobra jednostke, aczkolwiek dosc sztuczna, gdyz sam
kalendarz jest konstrukcj a umowna.

A wlasciwie po co stosuje sie tak skomplikowana rachube
czasu? Otóz po to, by dlugosc sredniego roku kalendarzowego
mozliwie najbardziej zblizona byla do dlugosci okresu majacego
najwieksze znaczenie dla zycia na Ziemi, mianowicie do okresu
powtarzania sie pór roku. Inaczej mówiac, chodzi o to, aby
pory roku zawsze (a w kazdym razie przez mozliwie dlugi czas)
zaczynaly sie w tym samym momencie roku kalendarzowego.
A caly cykl pór roku powtarza sie w okresie zwanym rokiem
zwrotnikowym, którego formalna definicja mówi, ze jest to
odstep czasu miedzy kolejnymi przejsciami Slonca przez punkt
równonocy wiosennej. Wynosi on 365,2422 dni.

Jest to jednostka podstawowa we wszelkiej rachubie czasu
i jezeli mówimy po prostu "rok" bez zadnego przymiotnika, to
mamy na mysli z reguly ten wlasnie rok zwrotnikowy. A czy to
nie jest to samo co okres obiegu Ziemi wokól Slonca? Formalnie
mozna by go okres1ic jako odstep czasu miedzy kolejnymi
przejsciami Slonca przez ten sam punkt na niebie (punkt
usytuowany niezmiennie na calym tle gwiazd). Otóz nie jest to
to samo, poniewaz punkt równonocy wiosennej wskutek precesji
osi ziemskiej porusza sie na tle gwiazd na spotkanie Slonca
w tempie 50';256 na ro.k. Wypada stad, ze okres obiegu Ziemi,
czyli tzw. rok gwiazdowy jest dluzszy od roku zwrotnikowego
i wynosi 365,2564 dni. Jest on z kolei jednostka wzorcowa
w zagadnieniach mechaniki Ukladu Slonecznego, np. on wlasnie
wchodzi do praw Kepiera.

Ale wiemy tez, ze orbita Ziemi jest eliptyczna i mozna by za
jednostke przyjac okres czasu miedzy kolejnymi przejsciami
Ziemi przez punkt orbity najblizszy Slonca - perihelium. Czy
nie bedzie to to samo co rok gwiazdowy? Znowu nie, poniewaz
perihelium równie* sie porusza, mianowicie obiega Slonce w tym
samym kierunku co Ziemia w tempie 11",633 na rok. Zatem czas
od perihelium do perihelium, czyli tzw. rok .anomalistyczny jest
dluzszy od gwiazdowego i wynosi 365,2596 dni.

Mamy wiec "roki" kilku rodzajów. Wprowadzenie tych definicji,
choc moze wydawac sie akademicka zabawa, jest jednak
pozyteczne, gdyz uzywaj ac tych terminów mozna jasno i zwiezle
opisywac rózne zjawiska, a ich popularnosc jest tym wieksza, im

latwiej dane zjawisko zaobserwowac.
dr Tomasz KW AST

Zadania

Redaguje dr Rafal SZTENCEL

M 532. Udowodnic, ze kazdy wielokat (o ile nie jest trójkatem) ma przekatna lezaca
calkowicie we wnetrzu.
Rozwiazanie na str. 10

M 533. Udowodnic, ze kazdy wielokat da sie podzielic na trójkaty.
Rozwiazanie na str. 10

M 534. Udowodnic, ze wsród obszarów, na Takie dzieli plaszczyznen prostych, jest
co najwyzej Hn - l)(n - 2) ograniczonych.
Rozwiazanie na str. 11

Redaguje dr Rafal STARONSKI

F 262. Soczewka o otworze wzglednym (tj. stosunku jej srednicyD do ogniskowejF)
1:3,5 skupia swiatlo sloneczne na powierzchni czarnej kulki umieszczonej w prózni.
Do jakiej temperatury moze nagrzac sie kulka, jesli jej srednica równa jest
srednicy obrazu Slonca. Rozmiar katowy tarczy Slonca, widoczny z Ziemi, jest
równy a = 0,01 radiana, a stala sloneczna wynosi [3= 0,14 W/cm2•
Rozwiazanie na str. 10

F 263. Promien lasera ogniskowany jest za pomoca idealnego ukladu optycznego, dla
którego stosunek dlugosci ogniskowej do srednicyF/D wynosi 1. Ocenic mocP lasera,
przy której w polu elektrycznym jego promieniowania elektrony osiagna w ognisku
ukladu relatywistyczna energie kinetycznaE równa ich energii spoczynkowejmoc2•
Rozwiazanie na str. 11
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